

考号

题  
答  
要  
不  
内  
线  
封  
班  
级  
学  
校

# 2022 学年第一学期浙江强基联盟 10 月统测

## 高三年级语文试题

命题老师:瑞安市上海新纪元高级中学高三语文组

审题老师:义乌中学 万森 杭师大附中 何华

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

##### 材料一:

①家庭在西洋是一种界限分明的团体。如果有一位朋友写信给他说他将要“带了他的家庭”一起来看你,他很知道要和他一同来的是哪几个人。在中国,这句话是含糊得很。在英美,家庭包括他和他的妻以及未成年的孩子。如果他只和他太太一起来,就不会用“家庭”。在中国“阖第光临”虽则常见,但是很少人能说得出这个“第”字究竟应当包括些什么人。

②为什么我们这个最基本的社会单位的名词会这样不清不楚呢?在我看来却表示了我们的社会结构本身和西洋的格局是不相同的,我们的格局不是一捆一捆扎清楚的柴,而是好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹。每个人都是他社会影响所推出去的圈子的中心。被圈子的波纹所推及的就发生联系。每个人在某一时间某一地点所动用的圈子是不一定相同的。

③我们社会中最重要的亲属关系就是这种丢石头形成同心圆波纹的性质。亲属关系是根据生育和婚姻事实所发生的社会关系。从生育和婚姻所结成的网络,可以一直推出去包括无穷的人,过去的、现在的和未来的人物。这个网络像个蜘蛛的网,有一个中心,就是自己。以“己”为中心,像石子一般投入水中,和别人所联系成的社会关系,不像团体中的分子一般大家立在一个平面上的,而是像水的波纹一般,一圈圈推出去。在这里我们遇到了中国社会结构的基本特性了。

(摘编自费孝通《乡土中国》)

##### 材料二:

①亲戚关系,过去被认为是重要的社会联结,如今正在青年之中式微,他们以一种逃离的心态远离传统的亲戚关系甚至“断亲”。这里所说的“断亲”一般理解为跟直系亲属、同辈之间乃至与长辈之间日常的互动频率降低,或者没有交往,不是法律上所指的绝对的割断亲戚关系。

②传统社会中,不管是农村还是城市,因为生产力、收入和生活水平低下,人们总是要互助才能活下去。我们从传统社会走向现代社会,更多以市场经济为主。我们现在越来越处在逐渐富足的状态,导致了每家每户都有一种比较典型的“家庭独立”的生存方式。包括发达的市场经济、好的政策和社会保障体系,使得我们不需要依赖传统的亲缘关系,来获取我们的生存机会。

③另外,新世纪以来,中国社会的快速变化导致了各种内卷。尤其是教育的内卷,使孩子的大量时间都被各种辅导班和作业消耗掉了,他们从小到大都在“内卷化”的教育体系内生长生活,基本独立于扩大的家庭。这种内卷化的社会生长环境,对于青少年而言,休闲生活被极大地压缩,社会交往特别是走亲戚形态的交往更少。与此同时,青少年从小就以学习为主,从小就与学校朋辈同学的见面、交流、互动显著增加,使得他们有了情感替代,用同学、朋友关系替换了

【高 语 文 第 1 页(共 8 页)】

亲缘关系。而且,围绕着孩子的教育,家长们形成了一个圈子,造成“朋友圈”的替代,也就把原来的那些亲戚关系逐渐拉远。

④作为中国典型的互联网“元世代”,00后在现实中越来越个体化、原子化和生活半径的紧缩化。互联网让00后青年群体更加享受“人与网”的日常生活方式,而不是现实中的“人与人”的生活方式,互联网抢占了青年的时间、空间和心理,造成了青年世代的交往惰性,“断亲”因沉溺网络生活方式而堂而皇之地上演。

⑤最近几十年,中国产生了大规模的城市化和社会流动。这种社会流动造成人们可以在不同的城市乃至国外选择工作和成家立业。这种居住地的远距离分化,导致了表兄弟妹甚至亲兄弟妹之间也没法频繁交往。

⑥尽管互联网世代的青年呈现了比以往世代更加独立的个性和独自生活的适应能力,“断亲”的社会环境、时代条件和家庭结构,在短期内不会发生显著变化,但随着00后世代的年龄增长,他们将成家生子,之后形成自己的核心家庭,而结婚带来新的亲戚关系,他们要不断适应成年人的亲戚网络,也将唤起新的亲缘。我把这个称为“亲缘唤醒”效应,只有亲自体验才能唤醒。这种心理也可以扩展到亲缘关系或朋友关系认知层面,即有的年轻人只有自己做了父母,才知道血缘、亲缘与学缘、地缘同样重要,或许更重要。

⑦还有一个变化是,由于国家推行二孩三孩政策,未来很多年轻人会有二孩、三孩,独生子女的现状会有很大变化。那么他们又有了兄弟姐妹了,下一代就会有二代的表兄弟姐妹。这种回归,当然不一定是完全复原,但某种亲情唤醒的回归效应应该是会出现的。

(摘编自何国盛《“断亲”青年:谁还在走亲戚?》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)( )

- A. “家庭”在西洋是一个有很明确指向的概念,而在我国这一概念包含的范围则很含混。
- B. 中国人的亲属关系是一个以“自己”为中心的能涉及无穷多的人的一张网络。
- C. 材料所谈及的“断亲”现象更多的是一种情感心理意义上的,而不是法律意义上的。
- D. 可以预期,00后的年轻人结婚成家以后,必将唤起新的亲缘,传统的亲缘关系也会复原如初。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)( )

- A. 费孝通先生“一捆一捆扎清楚的柴”的比喻形象地表明了西洋社会结构的基本特性,即“团体格局”。
- B. “家庭独立”的程度往往与社会的发展程度、人们生活的质量水平成正比,与对传统亲缘关系的依赖成反比。
- C. 现实中血缘、亲缘关系远远要比学缘、地缘关系重要得多,所以年轻人必须重视“亲缘唤醒”。
- D. 当今社会教育的内卷严重地压榨了年轻人亲缘交往的时间,这是年轻人“断亲”的一个重要原因。

3. 根据材料的相关内容,下列选项中的现象与相应结论的表达正确的一项是(3分)( )

- A. 吴局长把众多微信群中的“工作群”置顶,然后才是“家族群”“同学群”等等。这种排序体现了费孝通先生《乡土中国》中提及的“差序格局”。
- B. 因为老宅拆迁,本来关系亲密的张甲和张乙两兄弟,因拆迁费用分割问题而导致关系恶化,亲情隔断,这也是一种“断亲”现象。

【高一语文 第2页(共8页)】

C. 王同学和李同学的家长为教育孩子等问题而成为微信好友，关系密切，这表明传统的亲缘关系已经被现在的各种“朋友圈”所替代。

D. 浙闽有的地方在富裕起来之后新建了大量的祠堂，加强了大家族之间亲缘的交往。可见经济发达、人们生活富足会增强人们对传统亲缘关系的依赖性。

4. 请简要分析材料二的论证思路。(4分)

5.“亲缘唤醒”是解决当前“断亲”问题的一种行之有效的方法，请结合材料和现实生活，谈谈有哪些方法可以“唤醒”日渐疏远的亲缘关系。(4分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 江湖鱼馆

红 墨

这是一部小说，没有封面，不知小说的题目。说的是一位少年阴差阳错的原因离开了山村，离开了青梅竹马的少女——英。少年阴差阳错遇上好多武林师傅，被迫学到多门武林绝技，成了江湖第一武林高手。少年成了英俊青年，他回到山村寻找英。英早年离开了山村寻找他……

红墨被瞌睡虫蚕食，趴在小说上睡着了。一觉醒来，不见了小说。妈，小说呢？红墨妈刚准备出门上班，她是保洁员。红墨爸死得早，红墨又天天写小说，三十多岁了还不愿意娶妻。红墨妈每月不到三千元的工资是家里唯一的经济来源。红墨说，妈，咱俩不着急，等我出名了，让您过上好日子！

妈问，啥小说不见了？红墨说就是我睡着了，压在我胳膊下的小说。它又没翅膀吧？飞不了。妈说，再说，你自己写的小说，就算找不着，可以重写呀。

我自己写的？我自己写的怎么不知道小说的题目？也没有署名作者红墨呢？也许真是我自己写的……写到村人告诉回乡的青年，英早年离开了山村寻找他……自己睡着了。红墨一直用方格纸写作，一个标点占一格。

你自己找找，妈要赶时间。红墨妈开门关门。

倘这部小说真是自己写的，待完稿、付梓、改编成影视，红墨不出名都难。四处找，都没有。满身尘土的红墨还检查了关闭的窗户，有翅膀也飞不出呀。

村人看见红墨抡着大铁锤砸一块庞大的岩石，问，你砸岩石干嘛？红墨答，找书！村人奇异，书在岩石里？这红墨写小说写成了神经病。

大铁锤的长柄由竹片合成，软软的，呼呼生风。红墨的虎口渗出了血，庞大的岩石渐成碎石。没有小说。房间里找不到小说，红墨托梦，小说在这块岩石里。

红墨爬上高高的树，树上有一个鸟窝，鸟窝里有几只雏鸟张着嫩黄的小嘴吱吱叫。红墨小心拨开雏鸟，没有小说。谁说小说在鸟窝里？雏鸟惊惶的叫声引来爸妈。雏鸟的爸妈一齐向红墨攻击。红墨喊，我没有伤害你们的孩子，我找自己的小说。这里只有小鸟，没有小说。声音尖细，许是雏鸟的妈。神经病！声音粗哑，许是雏鸟的爸。我不是神经病，我是小说家！红墨申辩。啄死他——雏鸟爸妈一齐啄红墨的头。红墨惨叫着从树上滑落，头上几个创口，衣服被划破，摔倒在地还翻了几个滚，晕乎乎站起来往家走。

怎么走不到家呢？红墨竟往大山深处走。见到几间竹寮，几辆轿车。有男男女女从轿车里出来，看见红墨发间沾血、衣服撕破，怪怪的眼神瞟了他几眼，径直走进竹寮。红墨尾随。竹寮门口挂一牌匾，上书：江湖鱼馆。馆内设二桌，无虚席，有一位穿着古典、相貌清丽的女子像一条

【高二语文 第3页(共8页)】

鱼游弋其间。女子见红墨，移步过来，从头至脚缓看，浅浅地笑，问，吃鱼？红墨摇摇头又点点头。有预约吗？不知哪位顾客问。红墨答，没有。众顾客哄笑。女子抓红墨手臂出竹察，站牌匾下，依然浅浅地笑，说，吃鱼，要预约的。红墨说，我不吃鱼。那你来干嘛？红墨摇摇头。你哪儿的？红墨闭上眼睛，似乎头仍晕乎，再摇摇头。你是谁？红墨还是摇摇头。女子说，我这儿正缺种蔬菜的，十天后，我烧鱼给你吃，预约需十天。

女子是“江湖鱼馆”的老板娘，男厨师是她雇佣的。厨房通向宴间的门从来关着，烧煮好的菜肴从窗口递出。顾客能从窗口瞧见厨师，他一手颠勺，一手卷握着一本书，封面包着油腻腻的黑色膜。顾客说，那是菜谱，祖传秘籍，难怪鱼烧得“天下无双”。

十天后的夜餐，老板娘只摆了一桌，宴席散去后，老板娘让厨师烧了一条鱼给红墨吃。红墨夹筷一尝，果然“天下无双”。

老板娘陪着红墨吃鱼。你看过雷默的小说《大樟树下烹鲤鱼》吗？老板娘问。红墨当然看过。这篇小说写的是，大樟树下的那个老板，每餐只接待两桌客人，每桌只做一条鲤鱼。每杀一条鲤鱼都要剜下一颗眼珠子，储在一个玻璃罐里。某天，倒出来一看，把老板吓呆了。不烧鱼了！老板就关门歇业了。

我是学他的。老板娘说，我开“江湖鱼馆”并不是为了赚钱，我在等一个人……

红墨好奇，等一个人？

而且我并不认识他。老板娘说。

他一定会来？

一定。

那他认识你吗？红墨问。

老板娘却转移话题，明天厨师回老家，你替代他做厨师。

我？做厨师？红墨说，我不会烧鱼。

你只要看那本书就行。老板娘说。

红墨想起厨师手里的那本菜谱。

厨师走了，老板娘把菜谱交给红墨。红墨剥开油腻腻的黑色膜，封面上赫然写着——

江湖鱼馆

红墨 著

你就是……红墨豁然清醒。

我的名字叫，英。

(选自《当代人》2022年第4期)

6.下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分) ( )

- A.红墨一心想要通过写小说出名，三十多岁了也不愿意娶妻，体现了红墨对梦想的执着与坚守。
- B.在文章结尾，红墨一直苦苦寻找的小说却变成油腻腻的食谱，这一构思让人感到新颖奇特。
- C.文章开头写少年回到山村寻找英，英离开山村寻找少年，结尾处鱼馆老板娘竟然是红墨小说中的英，首尾呼应。
- D.文中两次出现“天下无双”，预示着英和红墨会收获“天下无双”的爱情以及他会有“天下无双”的前程。

【高三语文 第4页(共8页)】

7. 下列对本文内容及艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)( )
- A. 文章以“丢书——找书——得书”为行文脉络,凸显了红墨在写作过程中所遇到的困难及艰辛的探寻。
- B. “人鸟之战”的情节运用暗喻的修辞,比喻“自我”与外物的对抗,表现了红墨面临的创作及生存困境。
- C. 本文写了现实中红墨的故事和小说中少年的故事,两个故事相互并列但又相互交叉,充满了荒诞色彩。
- D. 小说中红墨先从梦境返回现实,再由现实踏入虚幻,可谓时空交错,文章虽短小精悍,却极富张力。

8. 分析本文标题“江湖鱼馆”的作用。(6分)

9. 本文作者红墨,被认为是“先锋派”的代表人物。他将自己的小说定位为“反常类”小说,请结合文本,分析本文“反常”的体现。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

李骥,字尚德,鄭城人。举洪武二十六年乡试。入国学,居三年,授户科给事中。时关市讥商旅,发橐篋,骥奏止之。寻坐事免。建文时,荐起新乡知县,招流亡,给以农具,复业者数千人。内艰去官,官民相率奏留者数四,不许。永乐初,服闋,改知东安。事有病民,辄奏于朝,罢免之。有嫠妇子啮死,诉于骥。骥祷城隍神,深自咎责。明旦,狼死于其所。侍郎李昶等交荐,擢刑部郎中。奏陈十余事,多见采纳。坐累,谪役保安。

洪熙时,有诏求贤,荐为御史。陈经国利民十事,仁宗嘉纳。宣德五年巡视仓场,军高祥盗仓粟,骥执而鞠之。祥父妾言,祥与张贵等同盗,骥受贵等贿故独罪祥。刑部侍郎施礼遂论骥死。骥上章自辨,帝曰:“御史即擒盗,安肯纳贿!”命偕都察院再讯,骥果枉。帝乃切责礼,而复骥官。其年十一月,择廷臣二十五人为郡守,奉敕以行。骥授河南知府,肇庆则给事中王莹,琼州则户部郎中徐鑒,汀州则礼部员外郎许敬軒,宁波则刑部主事郑珞,抚州则大理寺正王升,后皆以政绩著。

河南境多盜,骥为设火甲,一户被盗,一甲偿之。犯者,大署其门曰盗贼之家。又为《劝教文》,振木铎以徇之。自是人咸改行,道不拾遗。郡有伊王府,王数请嘱,不从。中官及校卒虐民,又为骥所抑恨甚及冬至令骥以四更往陪位行礼及骥如期往诬骥后期执而桎梏之次日乃释。骥奏闻,帝怒,贻书让王,府中承奉、长史、典仪悉逮置于理。

骥持身端恪,晏居虽几席必正。莅郡六年卒,年七十。士民赴吊,咸哭失声。

(选自《明史·李骥传》,有删减)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)( )

- A. 又为骥所抑/恨甚/及冬至/令骥以四更往陪位行礼/及骥如期往/诬骥后期/执而桎梏之/次日乃释
- B. 又为骥所抑/恨甚/及冬至/令骥以四更往陪位行礼/及骥如期往诬/骥后期执而桎梏之/次日乃释
- C. 又为骥所抑恨甚/及冬至/令骥以四更往/陪位行礼/及骥如期往诬/骥后期/执而桎梏之/次日乃释

【高三语文 第5页(共8页)】

- D. 又为骥所抑/恨甚/及冬至/令骥以四更往/陪位行礼/及骥如期往/诬骥后期执而桎梏之/次日乃释
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)( )  
A. 国学,古代指国家设立的学校,如“乐师掌国学之政,以教国子小舞”。而现在多指我国固有的文化、学术。  
B. 内艰,旧时指母丧。古代居丧也叫“丁忧”“丁艰”,又叫“守孝”,是子女对父母孝心的体现。  
C. 御史,秦以前指史官,约自秦朝开始,御史负责监察朝廷官吏。如唐代文学家韩愈就曾任监察御史。  
D. “贻书让王”中的“让”意为“谦让”,和《鸿门宴》“大礼不辞小让”中的“让”含义是相同的。
12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)( )  
A. 李骥因为母亲去世而向朝廷申请离职,很多官员和百姓四次向朝廷奏请想挽留他,李骥答应。  
B. 对民众不利的事情,李骥就向朝廷禀明免去;他向朝廷陈奏多件经国利民之事,多被朝廷采纳。  
C. 李骥在河南任职期间,通过设立制度、广泛宣传等措施教化百姓,使当地百姓品性改变,民风变得淳朴。  
D. 李骥在官场屡遭挫折,但他敢于维护自身权利。如当刑部侍郎施礼枉定李骥死罪时,他上章自辩。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)  
(1)时关市讥商旅,发囊箧,骥奏止之。寻坐事免。  
(2)犯者,大署其门曰盗贼之家。又为《劝教文》,振木铎以徇之。
14. 李骥去世后,“士民赴吊,咸哭失声”,可见他深受百姓爱戴,请结合文本概括其受爱戴的原因。(3分)

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

房兵曹胡马诗<sup>①</sup>

[唐]杜甫

胡马大宛名,锋棱瘦骨成。  
竹批双耳峻,风入四蹄轻。  
所向无空阔,真堪托死生。  
骁腾<sup>②</sup>有如此,万里可横行。

注:①此诗约作于公元740年(唐玄宗开元二十八年),当时杜甫在洛阳,正值诗人漫游齐赵,裘马轻狂的青年时期。“兵曹”为兵曹参军的简称,掌管军防驿传之事,房兵曹少年从军,有大志,为杜甫好友。②骁腾:健步奔驰。

15. 下列对这首诗的理解和赏析不正确的一项是(3分)( )  
A. 前两联连用三个比喻分别描写了胡马筋骨分明、双耳劲挺和四蹄轻盈的特征。  
B. 颔联用“峻”写马的气概,“轻”写马的疾驰,描绘出了这匹骏马的风骨。  
C. 尾联总揽全诗,宕开一笔,既写马驰骋万里的雄心,也表达了诗人无尽的期望和抱负。

【高三语文 第6页(共8页)】

- D. 全诗风格超迈遒劲,将咏物诗写得凛凛而有生气,反映了青年杜甫锐意进取的精神。
16. 古人评价此诗“意蕴深远”,请阐释颈联中“托死生”的丰富意蕴。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 杜甫《登岳阳楼》中,“▲, ▲”两句写出了洞庭湖烟波浩渺、无边无际的雄浑景象。
- (2) 王安石在《答司马谏议书》中写到司马光指责自己同百姓“征利”,他的回答是“▲, ▲”。
- (3) 作为中国传统文学中的重要组成部分之一,二十八星宿经常出现在古诗文中。如:“▲, ▲。”

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

虹关伫立,徽墨式微。近百年来,科技的迅猛发展带来了①的书写工具,使得人们迅速地移情别恋,墨与砚台的耳鬓厮磨,也早已被墨汁横插一杠,固态墨便黯然失色,近年来渐渐被人遗忘。到后来,实现了从纸张到数字化的华丽转身,书写也已成为少数人的事情了,墨块更是被②,制墨传习几乎无人问津。

徽墨,制作滥觞于南唐,兴盛于明清,享有“落纸如漆,万古存真”之美誉。有权威人士言之凿凿指陈,北京故宫博物院还保存着数十块虹关徽墨。徽墨无声,虹关有幸,虹关徽墨③,其身上所承载的文化意蕴终于为虹关换来了“中国历史文化名村”的金字招牌。

在虹关寻墨,我不为藏墨之好,只是警醒自己要时刻保持一颗对文化敬畏的心。在寻找徽墨中,不仅我揣摩到徽墨蕴含的千年底蕴,也感受到浓淡相宜的虹关凸显出的古村文化。这是墨润心灵的过程,这是沉醉馨香的过程,这也是国学照耀的过程。虹关,坐落在和风细雨敲开的绿茵茵帷幔里,是徽墨润开的一首唐诗,深入其中穿越在一阙宋词里,时光铺陈,岁月静好。

18. 请在文中画线的序号处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)( )

- A. 在寻找徽墨中,不仅我感受到徽墨蕴含的千年底蕴,也感受到浓淡相宜的虹关凸显出的古村文化。
- B. 在寻找徽墨中,我不仅揣摩到徽墨蕴含的千年底蕴,也感受到浓淡相宜的虹关凸显出的古村文化。
- C. 在寻找徽墨中,不仅我揣摩到徽墨蕴含的千年底蕴,也感受到浓淡相宜的虹关凸显出的古村文化。
- D. 在寻找徽墨中,我不仅感受到徽墨蕴含的千年底蕴,也感受到浓淡相宜的虹关凸显出的古村文化。

20. 文中画波浪线的句子使用了哪种修辞手法?请结合材料简要分析其表达效果。(5分)

## (二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22小题。

研究大树对研究区域的生物群落演化以及生态适应有着不可估量的价值,还可以帮我们解决一个科学谜题——如何把水分和矿物质营养从树根里面,送到高高在上的枝头呢?

【高三语文 第7页(共8页)】

比如说，科考队发现的不丹松，高度为 76.8 米，换算成居民楼，大概相当于 25 层楼的高度，如果没有水泵提供压力，我们根本无法在如此高度享受自来水服务。那么没有水泵的大树①？

最初，人们认为，②。所谓毛细作用，就是水会顺着很细很细的管道向上“爬”，这些管道越细，爬升的高度就越高。但经过计算发现，以大树输送管道（维管束）的尺寸所产生的毛细作用，根本无法把水分送到几十米高的地方。

实际上，大树还真的有个“水泵”——枝干顶端的叶子。叶子不停地向空气中释放水汽，树干维管束的水分就会来补充，通过这样的传递，③。因为跟蒸腾作用有关，这种特别的提升力就被称为蒸腾拉力。不过，这个供水系统究竟是如何常年运转的，为什么会产生如此巨大的拉力，到目前还是个谜。这次发现的刷新纪录的树，对于我们研究植物的生理，特别是水分和营养的运输的生理，具有重要的价值和意义。

21. 下列各句中的引号，与画线句中“水泵”的引号作用相同的一项是(3 分)( )

- A. 在千山万水的随心所欲里，“交情”似乎张口就来，“友谊”好像信手拈来。
- B. 再孤独的内心，也不欢迎指手画脚的“友情司令”；再热络的态度，也不必充当无微不至的“友情保姆”。
- C. 其中“龙娃子”让广大网友直呼心疼——累了困了，往头上浇一瓶水；中暑呕吐，又跨上摩托一溜烟骑走。
- D. “上得了国际舞台，入得了百姓生活。”冬奥场馆的赛后运营业态更为丰富，为可持续发展探索出更多新路径。

22. 请在文中画线序号处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 15 个字。(6 分)

#### 四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

2022 年《开学第一课》以“奋斗成就梦想”为主题，邀请了“时代楷模”、“八一勋章”获得者、冬奥冠军等现身说法，讲述了一个个令人感动的故事。

新时代是奋斗者的时代，更是追梦人的舞台。年轻的我们绝不能做时代的旁观者，我们应自豪而响亮地向世界宣布——“我在”！

“我在”是“我在场”，历史流经我们，我们就要积极参与，让时代打上我们的烙印；“我在”也是“有我在”，是对真相与正义的坚定信念，是担当，是责任；“我在”还是“我还在”，是面对艰难险阻时，对真理与正义、良知的坚守……

作为年轻人的我们，面对这个奋斗的时代，你对“我在”有哪些思考和感悟？结合上述材料写一篇不少于 800 字的文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息。

密封线内不要答题

# 2022 学年第一学期浙江强基联盟 10 月统测

## 高三年级语文试题参考答案

1. D 2. C 3. B

4. 材料二首先谈及当前社会亲戚关系式微的现状，并简单阐释了“断亲”的含义；然后从多个角度分析了“断亲”现象产生的原因；最后就“断亲”这一现象的可能性前景进行了预测分析。

（本题总共 4 分，其中能答出“现状”“含义”1 分，“原因”分析 1 分，“前景可能”1 分，整体表达 1 分）

5. (1)有关部门认真落实“双减”政策，使广大青少年有更多的时间与亲戚交往。

(2)年轻人应该从网络的虚拟世界中走出来，改掉自己的交往惰性，多与亲戚交流。

(3)珍视春节、清明等传统节假日，利用这些节假日进行走亲访友、祭祀祖先等活动，增进亲戚间感情。

(4)社会、学校等各团体加大宣传力度，大力宣扬有关家族、亲缘交往方面的优秀传统文化，营造亲人之间和谐相处的良好氛围。[此答案第(1)(2)两点是针对材料所涉及的原因提出对策，(3)(4)两点是结合学生生活实践和社会生活展开的，可以从国家政策、社会导向、教育宣传等角度展开。此题为开放型题目，其他答案只要言之有理，可酌情给分。能答出 1 个点 2 分，2 个点 3 分，3 个点 4 分]

**【第 1 题解析】**本题考查学生理解分析材料内容的能力。

“传统的亲缘关系也会复原如初”错，材料二最后一段是说“这种回归，当然不一定是完全复原，但某种亲情唤醒的回归效应应该是会出现的”。故选 D。

**【第 2 题解析】**本题考查学生概括分析材料内容的能力。

C 项中“现实中血缘、亲缘关系远远要比学缘、地缘关系重要得多”表达有误，材料二第⑥段“有的年轻人只有自己做了父母，才知道血缘、亲缘与学缘、地缘同样重要，或许更重要”，谈的是一些年轻人的主观认知，并非社会现实，“或许”更是指出了这只是一种可能性。故选 C。

**【第 3 题解析】**本题考查学生分析论点、论据的能力以及对整本书阅读《乡土中国》的理解迁移能力。

A 项，根据材料一第③段的表述，“以‘己’为中心，像石子一般投入水中……一圈圈推出去，愈推愈远，也愈推愈薄”，所以“差序格局”的核心是自己而不是“工作群”。C 项，根据材料二第③段“家长们形成了一个圈子，造成‘朋友圈’的替代，也就把原来的那些亲戚关系逐渐拉远”，所以“这表明传统的亲缘关系已经被现在的各种‘朋友圈’所替代”的表述错误。D 项中谈及的建立祠堂，在一定程度上可以增加亲缘联系，但这并不能得出“经济发达、人们生活富足会增强人们对传统亲缘关系的依赖性”的结论。材料二第②段“……越来越处在逐渐富足的状态，导致了每家每户都有一种比较典型的‘家庭独立’的生存方式。包括发达的市场经济、好的政策和社会保障体系，使得我们不需要依赖传统的亲缘关系”的表述和 D 项也是矛盾的。故选 B。

**【第 4 题解析】**本题考查学生分析梳理文章论证思路的能力。

材料二第①段谈及当前社会亲戚关系式微的现状，并简单阐释了“断亲”的含义。之后谈原因：第②段谈的是传统社会到现代社会转变过程中由于社会进步、经济发展使“家庭独立”性增强，对传统亲情的冲击。第③段谈的是年轻人在“内卷化”的教育体系内生长生活，基本独立于扩大的家庭。第④段是谈互联网世代的青年生活方式更加个人化，淡化了现实世界的亲情的交往。第⑤段说的是城市化和社会流动同样也加速了城市居民的跨区域形态的居住分离。最后从年轻人成家立业后的“亲缘唤醒”和国家的二孩三孩政策角度分析了亲戚关系的可能性前景。

**【第 5 题解析】**本题考查学生探究文本中的某些问题，提出自己见解的能力。

此题答案相对开放，针对材料三所提出的几个原因，结合当前“双减”政策，可以从改变社会内卷环境、改变自己沉迷网络习惯，增强线下人际交往等方面提出建议。此外，还可以从国家政策、社会导向、教育宣传、民风民俗等角度提出自己的见解，言之有理即可。

6. D 7. B

8. ①“江湖鱼馆”既指主人公红墨写的一本书，也指文章中一个鱼馆的名字。②全文围绕“丢书——找书——得

【高三语文 · 参考答案 第 1 页 (共 5 页)】

书”展开，“江湖鱼馆”是贯穿全文的线索，使全文结构紧凑，脉络分明。③文章通过大量笔墨写红墨寻找丢失的《江湖鱼馆》，塑造了红墨这个不畏艰难、坚守梦想、执着坚定的人物形象。④文章通过对《江湖鱼馆》这本书的找寻，探讨了人生当中的困境与突破、坚守与放弃、梦想与现实、等待与偶遇等丰富的主题。⑤以“江湖鱼馆”为题，新奇独特，能吸引读者的阅读兴趣。（本题要求分析标题的作用，可从标题本身的含义、人物、情节、主题、读者等角度展开，每一点2分，答出任意三点即可）

9. ①人物设置方面，此文中的红墨和英既是现实中的人物，又是他创作的小说当中的人物，甚至还是本文作者的笔名。这种超乎常规的设置搭建起一座现实与虚构的桥梁。②情节构思方面，书不翼而飞、破岩寻书、人鸟之战、鱼馆意外相逢等情节，都体现了与现实相隔离的奇妙反常。③手法运用方面，时空交错、现实与梦幻交融的叙事技巧，寓意象征等多种手法的综合运用也使文章充满了与众不同的特点。④主题指向方面，本文主题朦胧含混，指向丰富，意味无穷，使文章体现出一种与常规小说不同的特色。（此题要紧扣“反常”这一特点，能从人物的设置、情节的安排、手法的运用、主题等角度答出本文非常规的特点即可。每一点2分，答出任意三点即可）

**【第6题解析】**本题考查学生理解文章内容，分析词句含义的能力。

“天下无双”并不能预示着英和红墨一定会收获“天下无双”的爱情以及他会有“天下无双”的前程。故选D。

**【第7题详解】**本题考查学生分析文章表现手法的能力。

“人鸟之战”运用象征手法，将鸟儿人格化，并没有使用暗喻。另外鸟儿仅隐喻着对红墨生存及价值持否定态度的人和物，并非指所有外物。故选B。

**【第8题解析】**本题考查学生赏析小说标题艺术效果的能力。

“江湖鱼馆”在文章当中既是指一本小说的名字，在结尾处它也是一个鱼馆的名字，要先明确这个题目的指向。

全文的情节是围绕主人公红墨丢失——寻找——得到《江湖鱼馆》这本书展开的，它在文中起着贯穿全文的线索作用。

本文的主要情节是主人公红墨寻找丢失的《江湖鱼馆》，在这个寻找的过程中，红墨破岩寻书，被鸟攻击，受人嘲讽，都没有退缩。表现出了红墨不畏艰难、坚守梦想、执着坚定的性格特点。

从文章主旨的角度来看，《江湖鱼馆》这部书的内容及有关此书的故事使文章意蕴丰富，可以有各种合理的解读。红墨寻书而不得的困境与想要走出困境的努力、对写作梦想的坚守与外界环境的干扰、书中人物英在鱼馆的等待与和红墨找书途中的偶遇，都可以理解成本文要探讨的主题。

**【第9题解析】**本题考查学生分析小说风格特色的能力。

“反常”，是相对于常规小说的写作手法来说的。从这个角度，这篇《江湖鱼馆》很多方面体现了“反常”。“常规”型小说，人物是很明确的，时空绝不会含混交融。而此文的人物设置则超乎常规，此文中的人物既是本文作者的笔名，又是小说的主人公，还可能是小说中的作品《江湖鱼馆》中的人物，真实与虚构相互交错，构思奇特。情节构思方面，“常规”型小说基本都是生活的再现，而此文书不翼而飞、破岩寻书、人鸟之战、鱼馆意外相逢等情节，都是现实中不存在的反常离奇的情节；从运用的手法来看，作者运用时空交错、现实与梦幻交融的叙事技巧，寓意象征等多种手法的综合运用也使文章充满了与众不同的特点。而本文主题指向也是朦胧含混的，体现出一种与常规小说不同的特色。

10. A 11. D 12. A

13. (1)当时集市盘查行商，打开他们的箱子(乱翻)，李骥上奏阻止了这个做法。不久，李骥因事获罪而被免职。  
(讥，盘查；发，打开；坐，获罪；免，被免职；各1分，共4分)

(2)对犯罪的人，在他们家门口写上“盗贼之家”四字。李骥又编写了《劝教文》，摇着木铃巡行各地去传达。  
(署，写；为，编写；振，摇着；徇，巡行；各1分，共4分)

14. ①关心百姓疾苦，敢于为民做主；②不畏强权，敢于抗争；③恪尽职守，政绩显著；④为人端正谨慎。（答案必须是对人物性格特点的概括，不能仅罗列具体事件。每点1分，答出其中任意三点给3分）

**【第10题解析】**本题考查学生文言文断句能力。

【高三语文·参考答案 第2页(共5页)】

“恨甚”的主语是“伊王”，“又为驥所抑”的主语也是“伊王”，故是两个句子，他们之间要断开，这样排除了 C。“令驥以四更往陪位行礼”中“陪位行礼”是“往”目的，不需要断开，可以排除 CD。“诬驥后期”和“执而桎梏之”是同主语的两个句子，中间要分开，故可排除 BD。故选 A。

**【第 11 题解析】**本题考查学生掌握文化常识以及理解常见文言实词在文中的含义的能力。

D 项中“贻书让王”中的“让”是“指责，责备”的意思，两个例句中“让”意思相同。

**【第 12 题解析】**本题考查学生概括分析文章内容的能力。

A 项，“数四”是个约数，意为多次，并非具体指“四次”；另外，“李驥没有答应”错，原文是朝廷不允许“官民奏请挽留他”这件事，不是李驥不答应。

**【第 13 题解析】**本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

(1)要关注下列重点词语：讥，盘查；发，打开；坐，获罪；免，被免职。

(2)要关注下列重点词语：署，写；为，编写；振，摇着；徇，巡行。

**【第 14 题解析】**本题考查学生筛选并整合文中信息的能力。

①从“时关市讥商旅，发及囊箧，驥奏止之”“陈经国利民十事，仁宗嘉纳”等句子可见李驥关心百姓疾苦，敢于为民做主；②从李驥对刑部侍郎施礼和伊王的态度，可以得出他不畏强权，敢于抗争；③李驥在任新乡知县时，“招流亡，给以农具，复业者数千人”“事有病民，辄奏于朝，罢免之”都体现了李驥恪尽职守，政绩显著；④从“驥持身端恪，晏居虽几席必正”可知李驥为人端正谨慎。

**【附】参考译文：**

李驥，字尚德，山东郯城人，洪武二十六年通过了乡试。进入国学，学习了三年后，担任户科给事中。当时集市盘查行商，打开他们的箱子（乱翻），李驥上奏阻止了这个做法。不久，李驥因事获罪而被免职。建文年间，李驥因人推荐而被起用为新乡知县。他招徕流亡的百姓，给他们农具，由此回归农业的有数千人。李驥因为母丧而离职，许多官员百姓一个接一个奏请挽留他，没有得到朝廷的允许。永乐初年，（李驥）守母丧期满，改为东安知县。对民众不利的事情，他就向朝廷稟明免去。有一个寡妇因儿子被咬死而向李驥告状。李驥向城隍神祷告，深深自责。第二天早上，咬死孩子的狼死在它的狼窝里。侍郎李昶等人共同推荐李驥，朝廷提拔他做刑部郎中。李驥上奏了十余件事情，很多都被朝廷采纳了。后来因事被牵累，被贬到保安做劳役。

洪熙年间，朝廷有诏书寻求贤才，李驥被推荐做了御史。他上奏有关治国利民的十件事情，仁宗赞许并予以采纳。宣德五年，李驥巡视仓场，军士高祥盗取仓里的粟米，李驥抓住了他，并加以审问。高祥父亲的小妾说，高祥与张贵等人一起偷盗，李驥接受张贵等人的贿赂，所以只把高祥问罪。刑部侍郎施礼于是判处李驥死刑。李驥给宣宗上奏章自我辩解，宣宗说：“御史既然擒获了盗贼，怎么肯接受贿赂呢？”下命施礼和都察院重新审讯，李驥果然是冤枉的。宣宗于是严厉地斥责了施礼，并恢复了李驥的官职。这年十一月，朝廷选择大臣二十五人担任郡守，奉有皇帝的敕书上路。李驥做河南知府，肇庆知府则是给事中王莹，琼州知府是户部郎中徐鑒，汀州知府是礼部员外郎许敬轩，宁波知府是刑部主事郑珞，抚州知府是大理寺正王升，后来他们都以政绩卓著出名。

河南境内盗贼多，李驥特地设立火甲制度，一户被盗，一甲给予赔偿。对犯罪的人，在他们家门口写上“盗贼之家”四字。李驥又编写了《劝教文》，摇着木铃巡行各地去传达。自此之后人们都改变了行为，东西掉在路上都没有谁去捡走。河南有伊王府，伊王多次请托李驥，李驥并不听从。伊王府里的宦官和警卫残害百姓，又被李驥阻止，伊王于是很怨恨李驥。等到冬至，伊王命令李驥在四更天的时候去府里作陪行礼。李驥如期而至，伊王反而诬陷李驥迟到，抓起来戴上脚镣和手铐，第二天才被释放。李驥向朝廷汇报，宣宗发怒，写信责备伊王，将府中承奉、长史、典仪都逮起来交给法官处置。

李驥行为端正，平日家居即使是矮长桌也要摆放端正。他到河南六年后去世，寿七十岁。百姓们来吊丧，都痛哭失声。

15. A

16. (1)房兵曹沙场征战可将生死托付给驰骋于广阔天地的胡马，赞美房兵曹的英勇无畏。

(2)胡马所向披靡，纵横驰骋，可将生死托付于如房兵曹般久历战阵的英雄，表达了马得遇知己而托死生的果敢。

【高三语文·参考答案 第 3 页(共 5 页)】

(3)诗人以马喻好友房兵曹，将生死托付于正值盛世的国家和英明的君王，表达了诗人对房兵曹建功立业的期望和祝愿。

(4)诗人以马自喻，愿将自己的才华甚至生命托付于国家和君王，表达自己的远大志向和胸襟。(评分标准：共6分，每点2分，每点指出谁将“死生”托付给谁1分，表达的情感1分。意思符合，答出三点即可)

**【第15题解析】本题考查学生理解诗歌内容把握诗歌表达技巧的能力。**

A项中“连用三个比喻分别描写了胡马筋骨分明、双耳劲挺和四蹄轻盈的特征”错，第二句以“刀锋”喻其“筋骨”，第三句以“竹片”喻其“双耳”，第四句没有运用比喻，而是以“风入”二字从对面落笔，写马的四蹄轻盈。故选A。

**【第16题解析】本题考查学生对诗歌内容的理解和诗人的情感态度把握的能力。**

考查诗歌标题可以发现这首诗歌为咏物诗，咏物诗一般要在诗歌中托物言志或借物抒情，因此答案表述的关键词应为“托死生”的主体、“托死生”的对象以及诗人抒发的情感等。结合诗歌的内容可以发现“托死生”的主体和对象在诗歌中并未明确，“胡马”、“房兵曹”、诗人自己都可以作为“托死生”的主体和对象。结合诗歌注解中的创作背景和“房兵曹”的简介等分析，诗人在“谁对谁托死生”中抒发的情感也就明确了。

**【附】诗歌译文：**

房兵曹的这一匹马是著名的大宛马，它那精瘦的筋骨像刀锋一样突出分明。

它的两耳如斜削的竹片一样尖锐，奔跑起来四蹄生风，疾速轻盈。

所向无阻，不怕路途遥远，真可将生死托付于它。

拥有如此奔腾快捷、堪托死生的良马，真可以横行万里之外，为国立功了。

17. (1)吴楚东南坼 乾坤日夜浮

(2)为天下理财 不为征利

(3)扪参历井仰胁息 以手抚膺坐长叹(月出于东山之上 徘徊于斗牛之间；物华天宝 龙光射牛斗之墟)

[每空1分，共6分。第(3)小题如果有答成其他正确的句子也可，不拘于课内所学]

**【第17题解析】本题考查学生默写常见的名篇名句的能力。**

解答时，默写要注意下列字词的书写：坼 征 扪 膺(徘徊 墩)

18. ①五花八门(形形色色、各式各样) ②束之高阁(置之高阁) ③不负众望(每处1分)

19. D

20. 拟人手法。(1分)“耳鬓厮磨”赋予墨与砚台以人的情态，(1分)形象地展现出墨与砚台相伴相生的特点；(1分)“横插一杠”赋予墨汁人的行为，(1分)生动地表达了作者对墨与砚台被现代科技冲击而遭受冷落的惋惜。(1分)

**【第18题解析】本题考查学生正确使用成语(包括熟语)的能力。**

第①处，“五花八门”的意思是比喻花样繁多或变幻多端。此处依据前文“徽墨式微”与“科技的迅猛发展”的对比，体现出书写工具的五花八门，故填“五花八门”。(如学生填写“形形色色”“各式各样”均可)

第②处，“束之高阁”的意思是把东西捆起来，放在高高的楼阁上。比喻放在一旁，不去管它。依据前文“书写也已成为少数人的事情了”，以及后文“制墨传习几乎无人问津”可推断墨块已很少被人使用，故填“束之高阁”。

第③处，“不负众望”的意思是不辜负大家的期望。根据前后文权威人士言之凿凿，确认北京故宫博物院还保存着数十块虹关徽墨，可见虹关徽墨虽然式微，但因为虹关徽墨的历史美誉，最终为虹关换来“中国历史文化名村”的金字招牌，推断可知，应填“不负众望”。

**【第19题解析】本题考查学生辨析并修改病句的能力。**

画横线的句子存在两处语病：一处语序不当，“不仅……也”关联词连接的前后两个分句，主语一致，遵循“同后不同前”原则，应该改为“我不仅感受到徽墨蕴含的千年底蕴”，排除AC；一处搭配不当，原句“揣摩底蕴”动宾搭配不当，排除B。故选D。

**【第20题解析】本题考查学生辨析常见修辞手法及其表达效果的能力。**

本题有两问，第一问判断修辞手法，即找出拟人手法，第二问分析使用拟人的表达效果。文中画波浪线句

【高三语文·参考答案 第4页(共5页)】

子有两处拟人,一是“耳鬓厮磨”赋予墨和砚台的相伴相生的关系,一处是“横插一杠”赋予墨汁人的行为。结合语境可推断出这两处拟人表达的是作者对作为传统文化代表的墨与砚台被现代科技冲击而遭受冷落的惋惜。

21. B

22. ①是如何将水从树根送到枝头的呢 ②大树是通过毛细作用来提水的 ③树根吸收的水分就被“抽”上来了(每空2分,意思对即可给分)

**【第21题解析】本题考查学生正确使用标点符号的能力。**

A项中引号表强调,B项中引号表特殊含义,C项中引号为特定称谓,D项中引号为引用。选B。

**【第22题解析】本题考查学生语言表达之情境补写的能力。**

第①处:根据前文“如果没有水泵提供压力,我们根本无法在此高度享受自来水服务”可知,下句意为“那么没有水泵的大树是如何享受自来水服务的呢?”此外根据整个选段来看,此段为总起段,此句为总起句,整个选段都在阐述大树是如何将水从树根送到枝头的,因此此处应填写“是如何将水从树根送到枝头的呢?”

第②处:根据语境,此句为前文问句“大树是如何将水从树根送到枝头的呢?”的答句,再根据后文“所谓毛细作用……”,因此此处应填写“大树是通过毛细作用来提水的”。

第③处:此段第一句阐述的内容是大树把水分从树根送到高高在上的枝头的过程,其中最后一个短句有转述并总结的意味,句意为“通过这样的传递,树根吸收的水分被传输到枝头”,再根据前文“大树还真的有个‘水泵’”,可知本句为比喻句,因此此处应填写“树根吸收的水分就被‘抽’上来了”。

**【第23题解析】本题考查学生的写作能力。**

审题指导:

这是一道引语式的新材料作文题。

材料第一段以2022年《开学第一课》引出时代背景——奋斗的时代,第二段承接第一段阐明这个伟大时代我们绝不能缺席,从而引出“我在”这一核心概念。第三段从三个角度对“我在”进行了具体阐释:“我在场”重在青年参与意识;“有我在”强调的是青年的责任和担当意识;“我还在”侧重于青年在困境中对正面价值和能量的坚守。这在材料当中都有相应的阐释说明,审题难度不大。但是需要注意的是作文的展开不能脱离“奋斗的时代”这一背景,也不能抛开青年学生的主体视角而随意套作。

可从如下角度写作:

角度一:可以扣“我在场”展开。“我在场”是我在看、在听、在感受、在行动、在坚持。在“奋斗的时代”的大背景下,作为年轻人的我们要积极参与,为国家的建设和社会的进步添砖加瓦。

角度二:扣“有我在”展开。这个角度更多的是从年轻人主观意义上的责任心和担当意识切入,“有我在”是年轻人对祖国和人民的一份庄重的承诺。

角度三:扣“我还在”展开。“我还在”,是在天灾人祸的命运前,在风刀霜剑的相逼下的坚强;是渡尽劫波爱还在、光还在的一种坚守。是生命薪火代代相传,是文明、正义之火的生生不息。

如果学生能对“我在”有其他合理的理解并展开也可。

参考立意:

1. 我们要以积极的姿态投身到伟大的民族复兴大业中,在这个“奋斗的时代”做一个社会发展的见证者、记录者、参与者。

2. 要有“强国有我”的雄心,做一个有责任心有担当意识的年轻人。

3. 无论环境多么险恶,我们都要坚守我们的良知和正义,做社会正义之光的守护者和传承人。

4. 可以将上面几个内容进行组合,但切忌面面俱到,平均用力。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线